

Человек глазами Бога

Дейтон Киси

Глава 17 начинается с упоминания греха Иудеи. Бог проник не только в самую суть вопроса, но и обозначил проблему: их грех “на-чертан на скрижали сердца их” (ст. 1). Вслед за заявлением об их грехе и о Своём гневе (ст. 1–4) Бог говорит о резком контрасте между сердцем, которое удалено от Него, и сердцем, которое обращено к Нему (ст. 5–8). Бог исследует наши сердца и пути, и Его суды либо посрамят нас, либо спасут (ст. 9–14).

Начиная со стиха 14, акцент переходит от сердца человека к тому, как он слушает. Вначале мы узнаём, что Иеремия слышит от Иудеи, и присутствуем при его молитве (ст. 15–18). Далее говорится, что Бог хочет, чтобы Иудея слушала и исполняла (ст. 19–22). Глава завершается последствиями их слушания (ст. 23–27).

СЕРДЦА С ВРЕЗАВШИМСЯ В НИХ ГРЕХОМ (17:1–4)

Метафорический железный резец оставляет неизгладимый след, а его алмазное остриё режет глубоко (ст. 1). Эта гравировка будет видна всем. Бог видел греховное сердце Иудеи. Первую естественную любовь человек испытывает к своим детям, но Иудея такую любовь отдала идолам (ст. 2). Подобный грех извратил поклонение во всей стране.

Иудеи сообщается, какую цену она заплатит за свои грехи (ст. 3, 4). У них отнимется всё—имущество, сокровища и наследие (27:19–22; 52:17–23; 4 Цар. 25:13–17; 2 Пар. 36:17–19). Грех, воплощённый в религии,—одно из наиболее коварных извращений истины, чести и

чистоты, которые дьявол когда-либо навязывал человеку. Это страшное влияние, какое грех оказал на Иудею, хорошо описывает У. Ф. Адени:

Грех оставляет запись о себе. Это не изолированный акт. Он порождает последствия, воспоминания, вину. Запись остаётся, даже если мы не читаем её. Но Бог всё равно видит её и однажды предъявит её нам. Поэтому недостаточно исправить свои пути на будущее. Если мы хотим восстановить мир с Богом, нужно, чтобы прошлые прегрешения были стёрты.

...Грех вырезан на сердце грешника... Он начертан на *памяти*. Люди, оставившие свои злые деяния, всё равно не могут сбросить с себя бремя памяти о них... Он также написан на *привязанностях*. Грех порождает страсть к греху. Порок исходит из сердца, и он же портит сердце. То, что вначале совершается под давлением искушения, со временем начинает восприниматься как естественная потребность...

...Грех выгравирован на жертвенике. Иудея осквернила жертвеник Иеговы языческими обрядами... *Грех, непосредственно связанный с религией*, особенно безнравствен.

Какими Бог видит вашу жизнь и поклонение? Не видит ли Он какой-нибудь грех, который вы ещё не исправили? Не пытаешься ли вы смешивать грех и поклонение? Не пытаешься ли смешивать человеческие методы с Божиим поклонением? (См. Мф. 15:4–9; Ин. 4:23, 24; 2 Кор. 13:5).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: духовная болезнь; проблемы с сердцем и потеря слуха. **Ключевая истина:** проклятие (17:5, 6) и благословение (или блаженство; 17:7, 8).

Надежда на Бога (17:5–8)

Сердце, удалённое от Бога

Проклят¹ человек, который надеется на человека (см. Прит. 14:12; Иер. 10:23).
 Он плоть делает своей опорой
 (2 Пар. 32:8; Ис. 40:6; Пс. 72:26).
 Он—как *вереск* в пустыне (Иез. 19:12–14).
 Он не увидит, когда придет добро
 (Втор. 28:29).
 Он поселится в местах знойных—в степи.
 Он поселится в земле бесплодной, необитаемой (Втор. 29:23–25).

Сердце, обращенное к Богу

Благословен² человек, который надеется на Господа (Пс. 124:1).
 Его упование—*Господь*
 (Пс. 111:7, 8).
 Он—как *дерево*, посаженное при водах
 (Пс. 1:3).
 Он не испугается зноя.
 Его листья будут зелёными (Пс. 91:13–16).
 Он не побоится засухи.
 Он будет приносить плод (Отк. 22:1–5).

СЕРДЦА, УДАЛЁННЫЕ ОТ БОГА И ОБРАЩЁННЫЕ К БОГУ (17:5–8)

С помощью ключевых слов в данном разделе достигается отчётливый, яркий контраст между этими двумя типами сердец. Главное отличие между проклятьем и благословением состоит в “надежде”³ (ст. 5, 7). Уверенность, надежда и безопасность зависят от того, на что мы возлагаем свою надежду. Это было немаловажно для Иудеи.

Хотя это теряется в переводе, стих 5 содержит особую игру слов со значением “человек”. Джеймс Смит пишет:

Интересно, что в стихе 5 употреблено два еврейских слова в значении “человек”. Первое, *гевер*, означает человека в силе, такого, каким он был задуман. Второе, *адам*, означает человека с присущей вся кому творению слабостью. Поэтому проклят тот человек (*гевер*), который надеется на человека (*адам*).

Когда человек в своём “сердце удаляется от Господа” (ст. 5), возникает проблема. И наоборот: “Благословен человек,—говорит Иеремия,—который надеется на Господа и которого упование—Господь” (ст. 7). Соломон чётко

и ясно сказал: “Надменный разжигает ссору, а надеющийся на Господа будет благоденствовать. Кто надеется на себя, тот глуп” (Прит. 28:25, 26). Давид в Пс. 61:9 связал надежду с сердцем: “Народ! Надейтесь на Него во всякое время; изливайте пред Ним сердце ваше: Бог нам приблизище” (см. ст. 11). Во многих местах Библии надлежащая надежда, наши сердца и Бог связаны между собой (см. Пс. 31:10, 11; 63:11; Прит. 3:5; 16:20, 21). Каждый надеется на что-то или на кого-то, и эта надежда оказывает главное влияние на то, как мы думаем и живём, что мы решаем и делаем. Эти факты делают наш текст чрезвычайно важным. На что мы надеемся? Бог призывает нас обратить внимание на то, какой плод мыносим, когда надеемся на себя, на человека или на Него. Иисус в Мф. 7:15–20 призывал к тому же.

Отметьте существенное отличие между этими двумя типами надежды в вышеприведённой таблице. Обратите внимание на ключевые слова в каждом столбике. Это огромное отличие порождает вопрос: как можно, видя эти плоды, удаляться сердцем от Бога, вместо того чтобы обратиться к Нему?

БОГ ИССЛЕДУЕТ НАШИ СЕРДЦА (17:9–14)

Сердце человека “лукаво”!⁴ (ст. 9). Адам Кларк указывает на активное, широкое влияние этого еврейского слова: “Сердце коварно—неискренне—уклончиво—вероломно; лживо, когда застигнуто врасплох; жаждет воспользоваться всяkim благоприятным моментом, чтобы удовлетворить свою гордость, тщеславие, злые помыслы, и всевозможную развращён-

¹ Евр.: *арар*—“питать отвращение, не терпеть, Чис. 22:6; Мал. 2:2... делать дни несчастными... как отвратительный зверь... вызывать или производить проклятье”.

² Евр.: *барак*—“преклонять колени, становиться на колени... призывать Бога, просить благословения... восхвалять, праздновать, обожать... благословлять, напр. Бога, людей и другие творения, Быт. 1:22; 9:1... давать процветание, Быт. 12:1”.

³ Евр.: *батах*—“...доверять кому-то, возлагать на кого-то надежду и уверенность... довериться чьей-то заботе... быть в безопасности, ничего не бояться, Суд. 18:7, 10, 27; Иер. 12:5... Прит. 14:16... внушать доверие”.

⁴ Евр.: *акоб*—“...быть позади, вылезть вперёд... ухватиться за чью-либо пятку... кидать кого-либо на землю, сбивать с ног... вытеснить, обойти... обмануть... замедлять”.

ность". Иеремия говорит, что такое сердце "крайне испорчено".

Видя лукавство сердца и его склонность к греховности (см. Рим. 7:18–25), Иеремия спрашивает: "Кто узнает его?" (ст. 9). Стих 10 говорит: "Я, Господь, проникаю⁵ сердца..." "Так можно сказать только о Нём одном, и только у Него одного мы можем взять то руководство, с помощью которого можно в какой-то степени познать себя", — пишет Кларк.

Мы должны радоваться, что Бог исследует сердце, чтобы узнать его, судить его и определить ему проклятье или благословение в соответствии с нашими путями. Единственная надежда на уравновешенность, честность, справедливость и благородство в человеческих взаимоотношениях лежит в Нём и Его откровении! То, что нас будет судить Бог, является важным учением нового завета.⁶

Чтобы проиллюстрировать, что Бог истинно судит в соответствии с нашими путями, Иеремия приводит в пример куропатку (ст. 11).⁷ Он подчёркивает, что нам не стоит пытаться дурачить Бога или хитрить в делах, так как это всё равно не пройдёт незамеченным (22:13–19; см. 6:13; 8:10; Прит. 9:17, 18; 20:17; Лк. 12:15–20.) Пытаясь обмануть Бога, человек будет "глупцом".⁸ Слово, которое употребил здесь Иеремия, выходит за рамки кратковременного замешательства. Оно говорит о том, кто ослабеет, упадёт, потеряет силу, с кем будут обращаться презрительно, неуважительно, кто будет опозорен.

Стихи 12–14 начинаются и заканчиваются восхвалением Бога, чей славный престол (су-

⁵Евр.: *хакар*— "...полностью исследовать, выявить... о тщательном изучении, быть испытанным, выясненным, несомненным" (Браун и др.).

⁶См. Мф. 7:21–23; Ин. 5:28, 29; 12:48; Рим. 14:10–12; 2 Кор. 5:10; 2 Фес. 1:7–10; Евр. 4:12, 13; 9:27; Отк. 20:11–15.

⁷Чарльз Элликот рассказывает о подоплётке этой иллюстрации: "Слова указывают на поверью среди иудеев, что куропатка крадёт яйца у других птиц и добавляет их к своим, в результате чего выпутившиеся птенцы покидают её... Таким образом, это стало притчей о жадном до богатства человеке, чья алчность заставляет его копить богатство, которое, в общем-то, не принадлежит ему и которое через какое-то время навсегда «улетает». Современные натуралисты не наблюдают такого поведения у этой птицы, но с большой степенью вероятности можно сказать, что в основе этого поверья лежит поведение кукушки, откладывающей свои яйца в гнёзда других птиц и, в частности, куропатки. Кукушка издавна распространена в Палестине..."

⁸Евр.: *набал*— "...глупый, неразумный, Прит. 17:7, 21; Иер. 17:11... нечестивый, безбожный".

дейское место) есть наше святилище и наша надежда. Какая разница между тем, что пророк говорит в 15:18 и 17:13! Теперь вместо "обманчивого источника" он называет Бога "источником воды живой"! Отвернуться от Бога или быть с Ним (ст. 5, 13)—всё равно, что "быть посрамлённым" (6:15; 8:12; 12:13; 14:3, 4; 15:9) или "быть спасённым"⁹ (ст. 14; 2:27, 28; 11:12; 14:9; 15:20). Какие глубокие контрасты мы видим в стихах 1–14!

ЧТО ИЕРЕМИЯ СЛЫШАЛ ОТ ИУДЕИ (17:15–18)

Люди говорили: "Где слово Господа? Пусть оно придет!" (ст. 15). Двадцать лет Иеремия проповедовал истинную, но негативную весть о том, что Иудея обречена на опустошение силой с севера (1:2, 14, 15). С 627 г. до н.э. он говорит о вторжении, которое всё не происходит.

Люди смеются над Иеремией. Они требуют исполнения его пророчеств. Согласно Втор. 18:22, тот, чьё предсказание не сбывалось, считался лжепророком. Пока что не реализовалось ни одно из страшных предсказаний Иеремии о судьбе Иерусалима... Вместо того чтобы прислушаться к предупреждениям Божьего пророка, жители Иудеи говорили посмеиваясь: "Пусть оно придет!" (Смит).

В центре стиха 15 стоит слово "приходить",¹⁰ которое часто переводится как "приносить", "наводить" (наказание). Оно часто встречается в заявлениях Иеремии (4:6; 5:15; 6:19; 11:8, 11, 23; 15:8; см. 19:15). Люди явно не верили предупреждению и устали слушать его. Они высмеивали весть Иеремии.

Мы не находим никаких указаний на то, чтобы Иеремия как-то мстил за насмешки. Ему наверняка было обидно, но, как один мудрый старик сказал своему сыну, "Не швыряй камни в лающих собак. От этого они только будут лаять ещё громче!" (см. Рим. 12:19–21). Иеремия лишь молился Богу о своём положении, говоря, что он ведёт себя, как хороший пастырь у Бога (ст. 16). Он указывал на свой характер

⁹Евр.: *иаша*— "...о свободе, избавлении от опасностей и бед... освобождать, сохранять... помогать, защищать... давать победу... побеждать... Втор. 33:29".

¹⁰Евр.: *бо*— "...происходить... сваливаться на кого-то, особ. внезапно; о враге, Быт. 34:27; 1 Цар. 12:12... редко используется о чём-то хорошем и желанном... исполняться, осуществляться... исполнить слова, совет, пророчество... Иер. 39:16".

и беспокойство (что он молился о народе, не желая, чтобы этот страшный день пришёл в Иудею; 7:16; 11:14; 14:11, 17). И, наконец, он говорил о своей уверенности в Божьей заботе (“Ты—надежда моя в день бедствия”; ст. 17) и своём согласии с осуждением этого непокорного народа (ст. 18).

Иеремия просит, пусть его сограждане “постыдятся”, “вострепещут”, увидят “день бедствия” и даже “сокруш[атся] двойным сокрушением”. Надо заметить, что этого страшного приговора он желает своим “гонителям” (ст. 18). Когда издевательство начинает задевать нас лично, а насмешки подходят к самому порогу нашего дома, это для нас уже совсем иное испытание.

К чести Иеремии, своё желание сокрушить их “двойным сокрушением” он высказывает Господу, а не Иудее. Была бы какая-то польза от того, что он высказал бы всё это Иудее? Обдумайте, как Иеремия справился с этим испытанием. Его пример может помочь вам в будущем.

ЧТО БОГ ХОТЕЛ, ЧТОБЫ ИУДЕЯ УСЛЫШАЛА И ИСПОЛНИЛА (17:19–22)

В стихах 19–22 Бог вновь демонстрирует Своё терпение по отношению к Иудее. В 5:1–5 Бог сказал, что пощадит землю, если люди найдут хотя бы одного честного и ищущего истину человека. Теперь Бог обещает сохранить и благословить землю, если народ будет почитать и исполнять один из главных законов—“святить субботу” (17:24).

Соблюдение субботы включало в себя несколько моментов:

1. “Берегите души свои” (ст. 21). Должное соблюдение субботы требовало от каждого неравнодушного отношения к этому Божьему закону и личного ответа на него.¹¹
2. Не носите ношу в день субботний.
3. Ничего не вносите иерусалимскими воротами в этот день.

¹¹ Мне вспоминается дискуссия в Нигерии, состоявшаяся в 1966 г., когда некоторые, требовавшие соблюдения субботы, сами не исполняли её! Она проводилась в субботу. Когда мы пришли, они не позволили мне войти в их “дом поклонения”, заявив, что я оскверню его. Из этого дома они вынесли в городской зал для собраний стол, два стула и часы. Когда мне было предоставлено слово, я задал четыре вопроса. (1) Должны ли мы сегодня соблюдать субботу? Они ответили: “Да”. (2) Является ли их церковное здание Божиим домом? Они ответили: “Да!” — и я не должен входить туда. (3) Они вынесли из этого дома стол и два стула?

4. Не выносите ношу из домов ваших в день субботний.
5. Не занимайтесь никакой работой.
6. Святите день субботний.

Следует особое внимание обратить на то, что именно относится к соблюдению субботы, потому что многие из тех, кто требует её исполнения сегодня, нарушают эти правила.

Закон о субботе был заключён между Богом и Израилем (Исх. 31:12–18). Он никогда не давался никакому другому народу. По сути, и для Израиля он не был законом до тех пор, пока они не вышли из египетского рабства. Бог дал Израилю закон о субботе как об особом памятном дне отдыха (от египетского рабства). Этот день покоя отражал отдых Бога на седьмой день сотворения (Втор. 5:12–15; Исх. 31:12–18; Быт. 2:1–3), и он послужил испытанием веры Израиля во время сбора манны (Исх. 16:4, 22–30).

Божьи люди древности — Ной, Авраам, Исаак, Иаков и Иосиф — не соблюдали субботу. Те, кто заявляет, что мы должны соблюдать её сегодня, игнорируют тот факт, что в течение более чем двух тысяч лет человечество её не соблюдало. Этот день был отделён как особый день покоя только тогда, когда Бог повелел это через Моисея израильскому народу в пустыне (Неем. 9:14, 15). После этого он стал знаком отношений между Богом и Израилем, которому надо было следовать настолько неукоснительно, что за неповинование полагалась смертная казнь (Исх. 31:12–17).¹² Этот закон должен был действовать в течение жизни их поколений, которые завершили своё существова-

Они ответили, что два человека, с которыми я дискутировал, сделали это. (4) Сейчас суббота? Они ответили: “Да”. И тогда я прочитал Иер. 17:21–24, где подтверждалось, что эти люди нарушили законы о субботе, и ещё Чис. 15:32–36 (где Бог велел Моисею и Израилю побить камнями человека, который нарушил субботу, собирая в тот день хворост). Мои слушатели начали со смехом скандировать: “Побить их камнями!” Всем стало ясно, что эти приверженцы субботы нарушили её!

¹² Следует отметить, что словом “навеки” в Исх. 31:17 переведено еврейское слово *олам*, которое Роберт Янг правильно определяет как “длящийся всю текущую эпоху” [“в роды ваши”] (Исх. 29:42; 30:8). Эпоха, подразумеваемая в Исх. 31, — это эпоха завета с Израилем через Моисея, которая завершилась со смертью Иисуса, когда вступил в силу Его завет для всех народов (Мф. 28:18–20; Евр. 8:6–13). Поэтому сегодня мы не можем судить друг друга по поводу соблюдения субботы, новомесячий или праздничных дней — всего, что относится к закону Моисея, а не Христа (Кол. 2:12–16; Евр. 13:20, 21).

ние, когда завет Христа стал законом, управляющим *всеми народами*. Мф. 28:18–20).

Итак:

1. Закон о субботе был особым законом для *Израиля*, данным через Моисея и продолжавшимся с того времени, как они стояли у Сиона, до смерти Христа на кресте (Исх. 20:8–11; Неем. 9:14, 15; Евр. 8:6–13).

2. Около двух тысяч лет, от Адама до Иосифа и еще приблизительно 400 лет, закон о субботе вообще не упоминался как день, который нужно было соблюдать.

3. В период Христова завета мы никого не осуждаем за несоблюдение праздников, новомесячий или субботы, потому что *для живущих по завету Христа это не закон, данный Богом* (Гал. 3:16–28; Кол. 2:12–16).

4. Даже те сегодня, кто требует от нас исполнения субботы, не соблюдают её так, как это требуется по закону Моисея (Иер. 17:20–25; Чис. 15:32–36; Исх. 31:12–18). Это ещё один случай, когда божественное откровение пытаются подменить человеческим преданием.

КАК ОНИ СЛУШАЛИ И ПОСЛЕДСТВИЯ ЭТОГО (17:23–27)

Бог обещал Иудеи великие блага, если они будут хранить субботу, как Он велел (ст. 24–26). Если только они будут делать это, последуют Его благословения:

Mир — Люди будут свободно
(ст. 25) входить в открытые ворота.
Могущество — У них будут цари и князья
(ст. 25) (великие руководители).

<i>Образец</i> (ст. 25)	— Правители будут сидеть на Давидовом престоле, что угодно Богу (4 Цар. 14:1–3; 16:2, 3; 18:1–3; 2 Пар. 17:1–3; 34:1, 2).
<i>Процветание</i> (ст. 25)	— Они будут ездить на колесницах и на конях (лучший транспорт тех дней).
<i>Благочестие</i> / <i>Чистота</i> (ст. 26)	— Все будут приносить всесожжения и жертвы (благочестивые души).
<i>Восхваление</i> (ст. 26)	— Будут приносить “благодарственные жертвы” ¹³ в дом Господень.
<i>Вечность</i> (ст. 25)	— Этот город будет обитаем “вечно” (евр.: <i>олам</i>).

Идолопоклонники Иудеи должны были бы по достоинству оценить Божьи обещания. Он снова доказывал Своё терпение. Но вместо благодарности они ответили дальнейшим неповиновением (ст. 27). (1) Они не слушали так, чтобы повиноваться. (2) Они даже не стремились услышать. (3) Они стали упрямыми и не склонились, чтобы прислушаться к Его указаниям. Они не хотели воспринимать эту весть (ст. 23). Их бунт был так же ясен, как и Божий суд: возгорится огонь в воротах, и никому не будет спасения (ст. 27). Дворцы сгорят. Даже самые прочные здания не укроют их. Огонь не погаснет до тех пор, пока не осуществится Божье обещанное наказание. Иер. 52:12–15 и Плач Иеремии дают яркую картину исполнения этих событий.